Czas: 45 min. Klasa: ......cccovuvvivninninnnn. IMig i NAZWISKO: .....cvuieiiiiiiiiiiii e Liczba punktow: ..............cuu.. Ocena: .......cccevvnnnnns
P TRESC ZARANIA PRT
1. | Skresl btedne czesci zdan (na niebiesko - po dwukropku; pozostaw tylko jedng prawidiowa - najlepsza):
a. Wiasciwym dla Polski klimatem jest: umiarkowany kontynentalny ciepty, umiarkowany morski ciepty, umiarkowany przejsciowy ciepty, umiarkowany morski zimny, umiarkowany przejSciowy zimny. 2
b. Srednia roczna amplituda temperatury powietrza dla Polski wynosi okoto:  0°C, JC £l 45Cy £V I S M PBES, 35°C, 42°C.
¢. Srednia roczna suma opaddéw w Polsce wynosi okoto:  200mm, 400mm, 600mm, 800mm, 1000mm, 1200mm, 1600mm.
d. Obszarem o najdiuzszym okresie wegetacyjnym sg:  Sudety, Nizina Slaska, = Mazury, Tatry, Goéry Swietokrzyskie, Kaszuby.
2. | Uzupetnij ponizsze zdania.
a. Sublimacja - przechodzenie substancji ze Stanu .............ccooeeiviiiiciiiiecieee bezposrednio W stan ...........ccoceeiiiiiciii . 2
D - przesigkanie wéd w podtoze, uwarunkowane zdolnoscig niektérych skat do przepuszczania wody.
c. W stratosferze - w jej Srodkowej czesci znajduje Sie tZW. .........oooiii i .
d. W termosferze powstajg tzw. .........ccoceveiiiiieiciiniicicis - czyli zjawisko $wietlne obserwowane na wysokich szeroko$ciach geograficznych (gtéwnie poza kotem podbiegunowym).
e. Przy powierzchni Ziemi dominujg gazy CieZSZe, NP. .....cccoveeveeiieeiiie e | e (wystarczg 2 gazy), natomiast na wysokosciach powyzej 1000 km - gazy Izejsze, np.: hel i wodér (wystarczy 1 gaz).
3. | Okresl rodzaj Nazwa skat Rodzaj skaty Geneza skaty 2
oraz geneze S— 4
zapisanych Bazalt magmowa, wylewna Krystalizacja lawy o odczynie zasadowym
w tabeli skat. Zlepieniec
Gnejs
Granit
Wegiel kamienny
4. | Wymien w kolejnosci od najstarszego wszystkie okresy geologiczne nastepujacych er: 5
Era mezozoiczna: ..................... e T . " Era paleozoiczna: ..................... - ——— S ——— —— . T ey
2 Uzijapbe;“(i{g Okres/era przewazajacy typ klimatu surowce skalne (co najmniej 2) Przyktad skamieniatosci przewodniej (co najmniej 1) 2
Perm
Kreda
Dewon
6. | a) Napisz co to sg obszary sejsmiczne:
Miejsce na rysunek przedstawiajacy spetzywanie: 2
b) Podkresl z ponizszych obszaréw te ktore znajdujg sie w obrebie strefy sejsmicznej:
Alpy, Apeniny, Masyw Centralny, Géry Skandynawskie, Ural,
basen Morza Karaibskiego, platforma wschodnio-europejska,Himalaje, Sumatra
7. | Wymien znane Ci produkty wybuchu wulkanu (po 3 w kazdej z grup): 2
state: PR e ,
Jazowe:  ....coeeeiiiiiiiiiiiis PR PN ,
8. | Narysuj schemat przedstawiajacy spetzywanie. 5
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9. || Uzupetnij
tabele. Czynnik rzezbotwoérczy Proces rzezbotwoérczy Przyktad wytworzonej przez czynnik i proces formy rzezby 2
dolina V-ksztattna
wodospad
jardang
barchan
mutony
sandr
10. | Uzupetnij tabele, Nazwa jeziora Geneza krotka charakterystyka genezy 2
wyjasniajac geneze
wymienionych jezior. Sniardwy, Mamry,
Niegocin | .. i
Toba wulkaniczne - kalderowe
Biate na Polesiu . . . .
Lubelskim mieszczg sie w zagtebieniach powstatych wskutek rozpuszczenia przez wode skat weglanowych
Morze Kaspijskie,
Aralskie |
Liman Tiligulski,
Kuialicki | e
11. | Scharakteryzuj zasolenie Morza Baltyckiego (pionowy i powierzchniowy rozktad). Pamietaj o uzasadnieniu. 2
12. Przyporzqdkuj skalom m_acigrzystym/miejscom__p_owstania najbardziej charakterystyczne dla Skaly macierzyste/miejsce powstania Typy gleb 2
nich typy gleb, wybierajac je z podanych ponizej.
Typy gleb: bielice, czarnoziemy, mady, redziny, czarne ziemie, czerwonoziemy. a) wapienie
b) piaski polodowcowe
c) lessy
d) na aluwiach rzecznych w dnach dolin i w obrebie delt
e) na glinach morenowych w miejscach podmoktych (zalanych wcze$niej przez wode)
13. || Uzupetnij zdania:
a. Buroziemy wystepujg w klimacie skrajnie ..........cccceeveeieeeieiiieenecnen. . Majg one staby poziom préchniczy. 2
b. Gleby czerwonobure i cynamonowoczerwone tworzg sie gtéwnie na przepuszczalnych utworach piaszczystych, a czerwonawe zabarwienie Nadajg im ..............covvveiie i .
C. GlEDY ..vviiciiice wystepuja gtéwnie na stokach gor lub obszarach pozbawionych pokrywy glebowej na skutek erozji, akumulacji, grawitacyjnych ruchéw masowych, a takze dziatalnosci cztowieka.
Ao to wietrzenie glinokrzemianéw, w wyniku ktérego zostaje uwolnione zelazo i glin - bez ich przemieszczenia w gigb profilu; daje brunatne zabarwienie gérnej czesci profilu glebowego.
€. POZIOM ..o - wystepuje na gorze w poziomie glebowym. Zbudowany jest z obumartych czesci organicznych, zawiera powyzej 20% $wiezej lub czge$ciowo roztozonej materii organicznej.
14. | Oznacz literg P — zdania prawdziwe, literg F — zdania fatszywe.
.. - A. Organizmy cudzozywne (inaczej heterotrofy) odzywiaja sie zwigzkami organicznymi wytworzonymi przez organizmy samozywne. 2
........ - B. Lasy mangrowe (namorzynowe) wystepujg najpowszechniej w formacji roslinnej stepowej.
........ - C. Tygrys syberyjski jest typowym przedstawicielem dzielnicy mandzurskiej (wystepuje ona w obrebie krainy holarktycznej - paleoarktyczne;j).
........ - D. Litoral obejmuje dno szelfu do okoto 4.000 m.
........ - E. Bory Tucholskie - znajdujg sie w obrebie podmoktych obszaréw Ujscia Warty.
........ - F. Stowinski Park Narodowy obejmuje czg$¢é wybrzeza $rodkowego z ruchomymi wydmami nadmorskimi.

Punktacja:

0-11 — niedostateczny;

12-16 — dopuszczajacy;

17-20 — dostateczny;

21-24 — dobry; 25-27 — b. dobry; 28 — celujacy
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